

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «УПРАВЛЕНИЕ
ОБРАЗОВАНИЯ» АГРЫЗСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
МУНИЦИПАЛЬ КАЗНА
УЧРЕЖДЕНИЕСЕ «ӘГЕРЖЕ
МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫНЫҢ
МӘГАРИФ ИДАРӘСЕ»

422230, Республика Татарстан, г. Агрыз, ул. Карла Маркса дом 7
Тел.: (85551) тел. 2-38-98, факс 2-51-17, e-mail:agryz-roo@mail.ru

09.08.2020

№112

Руководителям общеобразовательных организаций

Уважаемые руководители!

МКУ «Управление образования Агрызского муниципального района РТ»
просит Вас рассмотреть анализ работы за 2019-20 учебный год по
экологическому воспитанию, довести информацию до коллективов школ.



Зам.начальника :

Ершова Л.В.

Итоги организации экологического воспитания в образовательных организациях района в 2019-2020 учебном году

В 2019-2020 учебном году продолжена работа по реализации программы экологического воспитания и образования на 2017-2022 годы.

Основной целью экологического воспитания и образования в ОО района является воспитание экологической культуры и экологически целесообразного поведения. Результаты проведенных мероприятий доказывают, что учащиеся более ответственно стали относиться к родной природе, к оформлению пришкольных территорий, учебных кабинетов.

Участие в экологических акциях по району на высоком уровне благодаря учителям биологии, педагогам дополнительного образования. Получение признания со стороны Министерства экологии РТ, Прикамского территориального управления МЭиПР, Общественного движения «Будет чисто», природного заказника «Кичке-Тан» наталкивает педагогов на более качественную работу, способствует активизации деятельности учащихся.

Приказом МОиН РТ СОШ №3 г.Агрыз и Кичкетанская средняя школа определены ресурсными Центрами экологического воспитания и просвещения. Эти учреждения в течение учебного года проявляли хорошую активность в привлечении школьников к экологическим мероприятиям.

Экологизация учебно-воспитательного процесса.

Экологическое образование учащихся учителя начинают с 1 класса на уроках окружающего мира. Изучение предмета позволяет установить более тесные связи между познанием природы и социальной жизни, обеспечить реальную преемственность и перспективность изучения окружающего мира, создать условия для более плавного и целесообразного формирования нравственно-этических установок. Также дети получают представления о здоровье и здоровом образе жизни, элементах и правилах закаливания, умение осознанно выбирать индивидуальные программы двигательной активности, включающие зарядку, регулярные занятия спортом, следовать рациональному режиму дня и отдыха.

В рамках реализации ФГОС II поколения в школе организована внеурочная деятельность, одним из основных направлений которой является духовно-нравственное развитие детей. В школах района реализуется Программа духовно-нравственного развития личности младшего школьника, проводятся занятия объединения «Юный эколог». Эти занятия нацелены на развитие у обучающихся личного опыта применения универсальных учебных

действий в жизненных ситуациях, формирование опыта социального партнерства в решении проблем ресурсосбережения, здорового и безопасного образа жизни. В школах созданы все условия для более эффективной работы в направлении экологического образования: имеются в наличии электронные микроскопы, с помощью которых младшие школьники наблюдают строение различных веществ, электронные датчики, позволяющие провести диагностику жизнедеятельности человеческого организма. Педагоги МБУ ДО ДДТ «Радуга талантов» на базе Кичкетанской СОШ, Сарсак-Омгинского лицея ведутся кружки экологического направления.

Школьники в основном всех образовательных организаций принимают участие в практической природоохранной работе, экологических акциях, рейдах, походах, десантах и других массовых мероприятиях.

В 2017 году на пришкольной территории Сарсак-Омгинского лицея открылся «Эпикурий» — школа под открытым небом. Организаторами являются учитель географии Олхаева Н. И., учитель литературы Зарипова Ф. К. В течение учебного года здесь проводятся уроки биологии, географии, ИЗО, технологии и др. В ряде дошкольных организаций работают «Зимние сады»: Бимский ДОУ, МБДОУ «Миляуша» с.Терси.

Учащиеся Бимской, Терсинской, Кичкетанской, Салаушской, Девятернинской ООШ и других школ ведут большую работу по охране природы.. За последний период был расчищен от загрязнения берег реки Агрызки, Ижа, Бима, Крыкмас, проведены эко-субботники.

Ежегодно школьниками района организуется посадка деревьев и кустарников. В рамках различных акций и мероприятий(День посадки леса, «Лес Победы», «Сад памяти», «Аллея памяти», Островки памяти)... посажено всего 3550 саженцев: ель, сосна, береза, рябина, сирень, акация. В посадке леса участвовали все образовательные учреждения.

Во всех образовательных организациях вошло в добрую традицию уборка школьного двора и прилегающей территории. В Кичкетане родник «Изгелэр чишмәсе», во всех населенных пунктах очистка территории возле обелисков организуется силами детей.

Школьники Сарсак-Омгинского лицея, Бимской, Кичкетанской, Кучуковской школ, школы города участвуют в акции «Разделяй с нами»,

проводят конкурсы «Вторая жизнь вещей», с демонстрацией возможностей по вторичному использованию различных вещей и материалов «Очистим планету от мусора», «Вернем природе чистоту», «День охраны окружающей среды», «Вернем природе чистоту», «Бережем планету вместе»...

По инициативе управления образования проведены акции: «Сделаем мир чище»...» и конкурс игрушек из подручных материалов «Маленькая страна», «Новогоднее чудо», посвященный 75-летию Победы в ВОВ и 100 - летию ТАССР.

Активно включились школы в муниципальные конкурсы: «Помоги птицам зимой», «Братья наши меньшие», «Покорми птиц зимой», «Цвети, мой край», Районный конкурс « Урман жэнлеклэре белэн эйлэн-бэйлэн уйныйбыз». Активно участвовали учащиеся и воспитанники МБДОУ№ 4, МБДОУ№5 г.Агрыз, Азевская ООШ, Кадыбашской СОШ, МБОУ СОШ№3 г.Агрыз, МБДОУ Терсинская СОШ, Шаршадинской нач.школы сада, Азевской ООШ и другие.

Кормушки повесили в парке «Орешник», на деревьях возле школы и своих домов, игрушки украшают дома, цветы радуют домочадцев в садах.

Школьники района включились в акцию по сбору батареек, крышек. Одними из самых активных оказались учащиеся и педагоги в Кучуковской СОШ, СОШ №3.

В рамках проведения Международного дня леса и с пониманием уменьшения площадей лесов в результате безумной вырубki, деградации и пожаров вызывает тревогу у всех. В связи с этим в Кичкетанской, Кучуковской, Девятернинской школах учителями биологии и географии Галеевым И.З., Галиевой Р.Р., Габбасовым А.Г. в марте было организовано и проведено ряд мероприятий. Акция «Берегите лес», классные часы с 1 по 11 классы, экологическая викторина «Проделки Сердца природы», выставка-конкурс рисунков «Лес – наше богатство», выставка-конкурс поделок «Вторая жизнь пластиковым бутылкам" прошли во многих организациях.

В апреле прошел муниципальный этап акции «Эковесна-2020». В рамках акции "Эковесна" ученики вместе со своими семьями активно участвовали в номинации "Лучшая семья". Так только в Салаушской школе подключились к акции около 14 семей. В номинации «Лучший Экодетский сад отмечены: МБДОУ Бимский детский сад, МБДОУ «Миляуша» с.Терси, «Лучшая ЭКОшкола»- МБОУ Бимская СОШ; участников в номинации «Лучшая «ЭКОсемья» представили:МБДОУ №1 г.Агрыз, МБОУ Красноборская СОШ,. На Республиканском этапе конкурсе «ЭКОВесна» награждены: МБДОУ№5 г.Агрыз, МБОУ Терсинская СОШ, МБОУ Девятернинская ООШ.

Всероссийский экологический марафон «Земле жить!», в рамках которого прошли акции: «День Земли», «День эколога», «День деревьев», «День юного натуралиста». Активно поддерживали мероприятия: МБДОУ №5 г.Агрыз, МБДОУ №8 г.Агрыз, МБДОУ №4 г.Агрыз, МБДОУ №7 г.Агрыз, МБДОУ №3 г.Агрыз, МБДОУ с.Красный Бор. Всего во всех акциях приняло участие около 500 воспитанников.

На республиканский этап конкурса «Эко лидер-2019» прошли: МБДОУ №5 г.Агрыз, МБОУ Кичкетанская СОШ, МБОУ Красноборская СОШ.

Так же в образовательных организациях реализован воспитательно-образовательного проекта «Зеленый Татарстан» в онлайн формате участвовали более 200 учащиеся и все награждены сертификатами участника.

Учащиеся Агрызского района, например Бимской СОШ, – участники экологической олимпиады для младших школьников и среднего звена; муниципального этапа, участники Всероссийской олимпиады по экологии ученики: Гараева Д.Ф, Николаев Э., Гатауллина А., Межрегиональной предметной олимпиады по экологии в КФУ (Байматова М., 9 кл Сарсак-Омгинский лицей, ученица 9 класса МБОУ СОШ №3 г.Агрыз Гараева Д.Ф (рук. Гараева А.И.) стала призером. Работа Гараевой Д.В опубликована и в сборнике Международной конференции школьников «Познание» опубликована исследовательская работа «Влияние различных загрязнителей на живые организмы». Гараева Д.Ф (рук. Гараева А.И) приняла участие и в Республиканской конференции «Экология, город и мы.», Всероссийской онлайн – конференции «Дети в мире науки», Международной конференции школьников «Познание».

Активную работу ведет и педагог СОШ №3 г.Агрыз Гараева А.И.: организуются мероприятия в рамках Всероссийского экологического урока, реализация Всероссийского проекта и экологической игры., Единого экологического урока.

На районном уровне проходит «Экологический диктант», в котором принимают участие почти все основные школы района. «Совершенствуется система воспитания школьников на основе эколого-краеведческой работы, патриотического воспитания, формирование у учащихся образа «малой» Родины, как основы патриотических чувств, богатства и разнообразия природы родного края проводятся республиканские, муниципальные, конкурсы. Так на муниципальном этапе VII Республиканского конкурса социальной рекламы «Город под защитой детства» в номинации «Творческие работы –поделки из бросового материала» - учащиеся Девятернинской ООШ заняли 1-2 места. На муниципальном этапе «Лучший туристический маршрут» стали лучшими: Девятернинская ООШ, Сарсак-Омгинский лицей,

Кичкетанская СОШ. ..Активно ведётся в школе конкурсная деятельность экологической направленности: учащиеся 1-6 классов ежемесячно принимают активное участие в муниципальных, региональных, Всероссийских конкурсах.

Ученица 8 класса Азевской ООШ Афанасьева Дарья(руководитель - Лукоянова Г.Г.) стала лауреатом XII Республиканской конференции исследовательских краеведческих работ "Жить, помня о корнях твоих.

На базе Сарасак-Омгинского лицея прошел муниципальный семинар, организованный ДДТ «Радуга талантов»- «Инновации в формировании надпрофессиональных навыков учащихся в эколого-биологическом направлении», где приняли участие гости из Агрызского лесничества: руководитель лесничий Ишмуратов В Л., мастер леса Красноперова В. Г.; представители государственного природного комплексного заказника "Кичкетан".

Образовательный марафон «Зимнее приключение»-участвовала Девятернинская ООШ, ученики Габбасова Г.Г стали призерами.

IX научно-практическое чтение имени А.С.Тайсина «Край, в котором я живу», посвященный 100-летию образования ТАССР в г.Набережные Челны – педагоги Зигангараева Т.Р.

Галиева Р.Р, Габбасова Г.Г. Мусифуллина Н.Ш., Даутова А.Ф получили сертификаты.

VI республиканский экологический фестиваль сценического творчества школьников «Радужная сцена» «Счастливое детство» «Красная шапочка»- педагоги Арсланова Т.Ф.

Арсланова А.Н.

Сарасак-Омгинский лицей -победитель республиканского конкурсного отбора проектно-ученических команд в рамках реализации Всероссийского научно-образовательного общественно-просветительского проекта «Экологический патруль»;

Ученики МБОУ СОШ№3 г.Агрыз , МБОУ СОШ№2 г.Агрыз -активисты экологического общественного молодежного движения «Будет чисто» награждены на общем мероприятии в Казани. Наши учащиеся участвуют на научно-практической экологической конференции для младших школьников «Юннат-2019». Тут также активно участвуют учащиеся СОШ№3г.Агрыз.

Совместно с Агрызским участковым лесничеством и его филиалами работают школьные лесничества в Красном Боре, Девятерне, Сарасак-Омге. Кроме того учащиеся и педагоги подключаются к акциям: «День Байкала», «Уборка экологически чистых овощей», «Синичкин день», «Экологический квиз», «Экологический капустник», «Всероссийский заповедный урок», «Сделано с заботой», Операция «Отходы в доходы!» (оформление плаката «Мусор не бросать!», выпуск листовок, обращенных к жителям села), акция «Не опоздай!» (сбор семян цветов), «День птиц»,

На республиканском конкурсе «Сохраним природу Татарстана» участвовали Кадыбашская СОШ, МБОУ СОШ№3, а ученица 9-го Бимской СОШ Бочкарева Алина заняла второе место в Международной акции «Марш парков», в рамках республиканского конкурса «Сохраним природу Татарстана». В конкурсе детского творчества «Тайны шестого континента, посвященный 200-летию открытия Антарктиды»- учащиеся Бимской СОШ-призеры.

Нужно отметить, что и активисты детских общественных движений не равнодушны к защите окружающей среды, так активистами РДШ. Ими проведены мероприятия: «Онлайн квест «Экологическая мозаика», Акция «В лесу родилась елочка, в лесу должна расти». И другие.

Сарсак-Омгинский лицей - **победитель** республиканского этапа конкурса «Красивая школа» в номинации «Территория здоровья и радости». Проект «Я и садовник, я же и цветок».

На **III слете школьных лесничеств РТ** Конкурс «Лесные следопыты» учащимся лицея вручили Диплом за 3 место и сертификаты участника. Диплом за участие в конференции для педагогов и руководителей школьных лесничеств – Васильева Г. А.

Педагоги творчески подходят к экологическому воспитанию, так поставлена экологическая пьеса «Янлык суд»(произведение Н.Рыбакова) в Бимкой СОШ, на **республиканском конкурсе «Мудорвай»** сарсак-омгинцы показали сценку на экологическую тему на удмуртском языке. (3 класс, 3 участника). г. Менделеевск – 2 место, г. Казань – участие.

Экологическое образование учащихся в общеобразовательных школах Агрызского муниципального района ведется в основном за счет экологизации предметов базисного учебного плана; интеграции школьного и дополнительного образования.

Несмотря на то, что специальной программы по экологическому образованию нет, «экология» изучается как раздел биологии в IV четверти учебного года в 9 и 11 классах. Вся воспитательная и образовательная работа во всех классах общеобразовательных организаций охватывает это направление. В районе работают метод.объединения учителей биологии, географии и химии, в планах которых ведется целенаправленная работа по экологическому образованию и воспитанию. Все мероприятия по экологии проводятся в воспитательных целях. Ежегодно в школах проходят предметные межшкольные олимпиады. Во всех общеобразовательных организациях проходят «Уроки чистоты», Акции по экологической направленности, мониторинги. Большую работу в школах проводят НОУ по экологии, где учащиеся работают над проектами и исследовательскими работами по экологии. Таким образом, правильно выстроенное в школе экологическое образование и воспитание позволяют в дальнейшем предотвратить многие экологические проблемы человечества. Именно в

подростковом возрасте ребенок получает основы систематических знаний, под влиянием которых формируются и развиваются особенности его характера, воли, нравственного облика. Поэтому показателями воспитанной личности служат: экологические знания, умения, практические результаты, которые выражаются в выполнении учащимися общественно-полезной работы по охране природы.

Основными критериями эффективности деятельности в данном направлении являются массовость, стабильность, умение применять экологические знания.

Массовые экологические мероприятия

Месячнике по охране окружающей среды и экологии:

Приняли участие (кол-во детей) – около 300

В рамках этих месячников проходили следующие мероприятия:

прочитано лекций и проведено бесед – 25

организовано конкурсов – 25

посажено деревьев и кустарников – около 300

международные акции (приняло участие детей):

«Очистим планету от мусора» - около 400

«День биологического разнообразия» - 180

«Каждой пичужке – наша кормушка» -150

«День птиц» -300

«Марш парков» - 50

Конкурс рисунков «Разноцветные капли» - количество детей-участников -80

«День Земли» - 250

«День охраны окружающей среды» -350

Экологические уроки, конкурсы, акции:

Урок «Живая Волга» - количество детей-участников -70

Урок «Моря России: угрозы и сохранение» - количество детей-участников - 100

Урок «Единый всероссийский заповедный урок» количество детей-участников -400 учеников

Урок «Чистый город начинается с тебя» - количество детей-участников – 270

«Единый экологический урок»- 150 учеников.